МОУ «СОШ № 16»
Тема урока: «Методы решения показательных уравнений. Метод «Искусство»».

                                                                                       11 класс

Учитель математики Емельянова Роза Николаевна
Новочебоксарск
 Посредством уравнений, теорем

Я уйму всяких разрешил проблем.

Чосер, английский поэт, средние века

         Структура урока:

а) мотивация учебной деятельности через осознание практической значимости применяемых знаний и умений, обобщения темы, цели и задачи урока;

б) самостоятельное выполнений заданий учащимися;

в) подведение итогов урока.

Основные задачи урока:

а) проверить качество усвоения темы «Методы решения показательных уравнений»;

б) продолжить изучение методов решения показательных уравнений.

Образовательные цели:

а) обобщение знаний и умений по решению показательных уравнений;

б) обеспечение контроля знаний по решению уравнений. 

Развивающие цели: 

а) развитие техники решений показательных уравнений;

б) развитие самостоятельности учащихся, трудолюбия, аккуратности. 

Воспитательные цели:

а) повышение активности учащихся на уроке;

б) работать над повышением грамотности устной и письменной математической речи

Ход урока

I. На доске выписаны методы решения показательных уравнений:

а)  способ приведения к одному основанию;

б) метод подстановки;

в) метод почленного деления;

г) способ группировки;

д) графический способ.

II. Проверка домашнего задания.

Итак, ребята, мы с вами рассмотрели несколько методов решений показательных уравнений. На дом вам были заданы пять уравнений. Давайте проверим как вы их решили. 

Пять человек решают уравнения у доски.
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Ответ: 1;5

Уравнение решалось методом приведения к одному основанию.
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Ответ: 2

Уравнение решено методом подстановки.
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Ответ: -1;0

Уравнение решено методом почленного деления.
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Ответ: 0

Уравнение решено способом группировки.
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Ответ: 0;1

Уравнение решено графическим способом.

III. Актуализация знаний учащихся

Пока ребята решают домашнее задание, мы с вами поработаем устно:

1. Решите уравнения:

а) 
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д) 
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2. Для реализации целей урока нам потребуется некоторый теоретический материал. Давайте вспомним основные положения, необходимые для решения уравнений:

а) сформулируйте теорему о корне

б)  сформулируйте свойство монотонных функций

в)  
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д) дайте определение степени с рациональным показателем.

IV. Изучение нового материала. 

Сегодня мы с вами познакомимся с некоторыми приемами решения нестандартных показательных уравнений. Нестандартный взгляд на проблемы в самых различных областях человеческой деятельности часто приводит к успеху.

Итак, запишем тему урока: «Метод «Искусство»».

Искусство заключается в том, что надо заметить какую-то закономерность исходного уравнения. Цель нашего урока познакомиться с приемами решения нестандартных показательных уравнений.
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-  монотонно возрастающие функции. А сумма возрастающих функций есть возрастающая функция. Поэтому по теореме о корне данное уравнение имеет единственное решение. Подбором находим х = 0.
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 (1) х = 1 

(2) 
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 – монотонно возрастающая функция, а у = -х + 11 – монотонно убывающая, поэтому по свойству монотонных функций уравнение (2) имеет не более одного корня. Легко угадать, что х = 3.
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Оценим левую и правую части:
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Значит, равенство возможно, если
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Ответ: 
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Оценим левую и правую часть:

, тогда
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Итак, равенство возможно, если
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Ответ: 1

А при решении этих двух уравнений мы использовали метод оценки.
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Так как 
[image: image47.wmf]0

2

3

2

2

>

+

-

x

x

, то из уравнения следует  х > 0. Но для х > 0 функция у = х и у =
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 являются возрастающими, а произведение двух положительных возрастающих функций - есть функция возрастающая, то по теореме о корне данное уравнение имеет единственный корень. Подбором находим х = 1. 

Ответ: 
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Ребята, вспомните определение степени с рациональным показателем. Исходя из определения х 
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Понятно, что 
[image: image52.wmf]1

8

1

>

-

x

x

, так как 8>1 и 
[image: image53.wmf]0

1

>

-

x

x

 при всех 
[image: image54.wmf]2

³

x


Рассмотрим  
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при х = 4 имеем 
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= 625 и ели его умножить на число, которое больше 1, то получится число, большее 500. Вывод: х < 4! Итак, корень уравнения находится среди чисел 2 и 3.  x=2,
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 x=3,
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Подбором находим, что х = 3.

Итак, ребята, при решении уравнения мы использовали два приема: метод оценки и свойство монотонных функций. Уравнения, которые мы сейчас решили  были предложены на вступительных экзаменах в Нижегородском Университете им. Лобачевского.

V. Самостоятельная работа. Ребята, а теперь пользуясь показанными приемами решите уравнения. У вас у каждого свои задания на листочках. 

В – I.
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В – II.
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Затем ответы решений выписываются на доске. Ребята сами себе ставят оценки. За три уравнения – пять, за два уравнения – четыре.

VI. Итог урока

Итак, ребята с какими приемами решения нестандартных уравнений мы с вами познакомились?

VII. Домашнее задание 

Задание роздано каждому ученику на листочках.
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6.

Но  решение шестого уравнения содержит логарифм, с которым ребята еще не знакомы и это уравнение даст переход к следующей теме урока. 

_1131175369.unknown

_1131178263.unknown

_1131178627.unknown

_1131178845.unknown

_1131179218.unknown

_1131179385.unknown

_1131179477.unknown

_1131179531.unknown

_1131179587.unknown

_1131179421.unknown

_1131179298.unknown

_1131179049.unknown

_1131179125.unknown

_1131178971.unknown

_1131178749.unknown

_1131178795.unknown

_1131178697.unknown

_1131178467.unknown

_1131178568.unknown

_1131178597.unknown

_1131178523.unknown

_1131178331.unknown

_1131178434.unknown

_1131178291.unknown

_1131176539.unknown

_1131177635.unknown

_1131178080.unknown

_1131178224.unknown

_1131177763.unknown

_1131176976.unknown

_1131177551.unknown

_1131176577.unknown

_1131176221.unknown

_1131176421.unknown

_1131176499.unknown

_1131176386.unknown

_1131176017.unknown

_1131176139.unknown

_1131175969.unknown

_1131172741.unknown

_1131173420.unknown

_1131173726.unknown

_1131174624.unknown

_1131174688.unknown

_1131173780.unknown

_1131173621.unknown

_1131173662.unknown

_1131173531.unknown

_1131173107.unknown

_1131173316.unknown

_1131173347.unknown

_1131173284.unknown

_1131172984.unknown

_1131173064.unknown

_1131172793.unknown

_1131172366.unknown

_1131172610.unknown

_1131172700.unknown

_1131172734.unknown

_1131172667.unknown

_1131172495.unknown

_1131172562.unknown

_1131172449.unknown

_1131171972.unknown

_1131172263.unknown

_1131172334.unknown

_1131172050.unknown

_1131171611.unknown

_1131171937.unknown

_1131171571.unknown

